各地制定法规保护历史遗存、守住文化根脉

以法治精神延续历史,守望未来

例》)施行。作为山东省威海市围绕加强刘公

岛保护出台的首部地方性法规,《条例》以历

史文化和生态环境保护为核心,立足于新时 代的需要,为刘公岛自然资源和历史文化资

源的保护、开发作出明确的规划,对相关责

任范围予以划分。《条例》颁布实施,既符合

当前刘公岛保护工作的实际需要,也为今后 刘公岛发展指明了方向,对推进依法治岛、

加强品牌塑造、提升保护利用水平,全方位

打造"中华民族警醒之岛"提供了重要法律

保护条例立法

◆ 衡阳启动历史文化名城

3月2日, 衡阳市人大常委会组织召开

会议强调,要全面贯彻习近平总书记关

衡阳市历史文化名城保护条例立法调度部

署会,这标志着湖南省衡阳市正式启动历史

于加强历史文化保护和城市规划建设的重

要论述,按照站位要高、质量要好、特色要

明、推进要快的要求,高标准、高水平、高质

量完成条例的立法工作,以良法促发展保善

治。要坚持问题导向,认真梳理衡阳市历史

文化名城保护体制机制、责任落实等方面存

在的问题,有针对性提出解决措施。要聚焦

重点难点,妥善处理保护与开发利用的关

系,公共利益和局部、个人利益的关系,硬实

力和软实力的关系。要坚持精准立法,做到

权责利精细、框架结构精干、条款内容精炼,

有2片历史文化街区、52处已公布的历史建

筑、467处文物保护单位。条例制定出台后,

将有效填补衡阳市历史文化保护的法规空

据悉,衡阳市历史文化资源丰富,目前

文化名城保护条例立法工作。



3月31日,"倾城之恋——广东省国家历史文化名城文物展"在南越王博物院(王 墓展区)揭幕。本次展览是首个由广东省国家历史文化名城联合举办的文物展,展示 其各自特色及相通内涵,开创了文物联展新模式。

城市是人类走向文明的伟大创造,是文明成果的荟萃之地。中国悠久的历史孕育 出了一批因深厚的文化底蕴和发生过重大历史事件而青史留名的城市。自1982年国务 院公布首批24个国家历史文化名城起至今年3月15日批复同意将云南省剑川县列为 国家历史文化名城,共有142座城市被列为国家历史文化名城,并对这些城市的文化遗 迹进行了重点保护

3月15日起施行的新修订的《中华人民共和国立法法》规定,设区的市的人民代 表大会及其常务委员会根据本市的具体情况和实际需要,在不同宪法、法律、行政法 规和本省、自治区的地方性法规相抵触的前提下,可以对城乡建设与管理、生态文明 建设、历史文化保护、基层治理等方面的事项制定地方性法规。

除了国家层面制定的有关法规、方针、政策之外,近年来,各地结合本地实际,在 摸清底数、掌握历史和现实状况的基础上,制定、统筹、完善地方性法规和规划推进 城乡历史文化保护传承。

◆ 泰安、威海相继出台地方 性法规保护历史文化资源

2023年2月1日,《泰安市历史文化名城 名镇名村保护办法》(以下简称《保护办法》) 正式施行,为更好地做好泰安市历史文化名 城名镇名村保护管理工作提供了坚实的法 治保障。《保护办法》共六章三十六条,以加 强历史文化名城名镇名村保护,传承弘扬黄 河文化和泰山文化为立法主旨,在保护规 划、保护名录、保护措施、传承利用和法律责 任等方面作出具体规定。

山东省泰安市2007年被国务院公布 为国家历史文化名城,经过多年坚持不懈 的努力,已经形成相对完整的历史文化名 城名镇保护制度体系,历史文化保护工作 取得积极成效。2021年市政府将《保护办 法》列入政府立法计划,经过征求意见建 议、多次修改完善后,2022年12月7日市 政府第19次常务会议审议通过,今年2月 1日正式施行。

相关负责人介绍,下一步,泰安市将全 面落实《保护办法》的相关规定,依法履职尽 责,各级各部门按照职责分工协调推进,共 同做好保护工作。强化保护措施,坚持规划 引领、建立保护名录、落实保护责任、加强保 护管理,确保各项任务落实落地、取得实效。 做好传承与利用,采用渐进式、微改造的方 式,构建多层级多要素的历史文化资源保护 传承体系。鼓励、支持单位和个人依法参与 活化利用和保护工作。深化宣传教育,进一 步提高对历史文化保护重要性的认识,确保 各级各单位在工作中贯彻好、落实好,激发 社会各界共同参与保护工作。

《保护办法》施行一个月后,3月1日, 《威海市刘公岛保护条例》(以下简称《条 白,推动衡阳历史文化保护、传承与利用。衡

阳市人大常委会将于今年8月对条例草案 进行初审,明年1月报省人大常委会审查

◆ 南京对老城开发行为划 出底线和红线

3月22日,南京市《关于进一步加强老 城风貌管控严格控制老城建筑高度规划管 理的规定》(以下简称《规定》)正式施行,这 一规定将严格控制老城建筑高度,形成具有 城市特色的老城天际线,彰显历史文化名城 风貌特色。《规定》有效期为5年。

南京老城是指明城墙范围内,以护城河 (湖)对岸为界,总面积约50平方公里的 地区。

南京市要求,经批准的控制性详细规划 是老城高度管理的依据,未经法定程序不得 修改。各类建设项目原则上不得突破控制性 详细规划确定的新建建筑高度、不得减少开 敞空间的用地面积、不得破坏重要的历史空

根据《规定》,南京老城范围内符合控制 性详细规划指标的新建高层建筑应当进行 景观视线影响分析、编制城市设计图则并纳 人规划条件;在设计方案审查中,建筑体量、 风格和色彩应当与历史风貌、周边环境、既 有建筑相协调。

其实,2003版南京老城更新保护规划 及2010版历史文化名城保护规划中,都对 老城区建筑做出了严格的控高要求;2017 年出台的《南京市老城建筑高度规划管理 规定》,更是在历史地段、大型敞开空间等 方面提出控制性要求。此次发布的新规,进 一步细化了标准要求和实施方式,新规细 则并不止于高度控制,还涉及容积率控制、 开敞空间管理、老旧小区更新等,目的就是 对相关开发行为划出底线和红线。

怀着敬畏之心建设历史文化名城

历史文化不仅是古老城市生命的一 部分,也是向世界展示自我的鲜明标识。 城乡历史文化的保护与展示、传承与弘 扬、创新性融合发展,对于塑造国家文化 软实力、弘扬中华优秀传统文化、切实增 强中华文化认同、树立正确历史观、繁荣 发展文化事业、促进文化和旅游高质量发 展、提升人民文化生活水平等具有不可替

近年来,我国着力推动城市历史文化 保护传承工作,取得了积极成效。值得正 视的是,很多地方遵循新区开发经验,提 倡由车行交通尺度、大型公共空间、密集 高层建筑形成的城市空间。此类空间成功 激活了城市经济发展等效能,但却影响了 城市更新中的历史文化保护传承。

历史文化名城保护作为一项长期性、 系统性的工程,是全社会的共同责任,仅 有城市管理者的重视和投入是不够的。因 多元主体的参与而必然存在着不同的保 护目标、利益诉求,在推动这项工作的同 时,也可能产生一定的相互紧张关系,要 实现对这些价值目标、利益诉求的调和是 极不容易的。而法治能够通过科学、民主 的立法决策过程,推动文化遗产保护价值 目标的协调实现,自然而然成为了历史文 化名城保护的重要手段与方式。

对历史文化名城进行立法保护,可以 远考虑,带着敬畏之心去进行。

从行为规范、理念引导方面入手,系统高 效地解决历史文化名城保护中的诸多症 结性问题,第一,借助于科学民主、公开透

城市历史文化的发展和保护是一项 复杂的、长期的系统工程,需冷静审慎、长

明的立法决策过程,有效促进各方共同关 注与意见交换,推动形成全社会对于历史 文化名城保护工作重要性的更多认同,以 及对相关利益决策机制的最大共识,真正 将历史文化保护优先的理念植入人心;第 二,通过立法加强顶层制度设计,督促政 府、推动社会,加大对历史文化名城保护 工作的支持和投入力度,特别是在强化规 划法定效力、加强部门管理联动、夯实资 金人才保障等方面,形成长效机制;第三, 经过科学论证和协调,有针对性地解决历 史文化名城保护、街区更新以及历史建筑 活化利用等方面的政策和技术障碍;第 四,对多元主体在历史文化名城保护相关 工作中的权利义务进行"决断",并明确相 关违法行为后果,引导各方在法治轨道上

历史文化名城保护法规不仅是管理部 门"利剑",更应是历史文化名城保护的社会 共识"路标"。历史文化名城保护法规不仅仅 是对破坏行为的禁止与惩处,更应建构起城 市历史文脉传承发展的良性循环机制

安徽黄山奕棋镇: 打造新时代文明实践 "孝美文化"品牌

吴蓉 胡志慧 陈蕾

清晨,"小美乡村 孝美查塘"志愿服务 队的志愿者来到村中高龄和空巢老人家 里,帮助老人收拾屋舍、打扫卫生。过程 中,志愿者与老人聊天谈笑,叮嘱老人健 康饮食。

这是安徽省黄山市屯溪区奕棋镇查塘 村大力培育和践行社会主义核心价值观, 以"孝美文化"打造"小美乡村 孝美查塘" 新时代文明实践站品牌行动的一个片段。

"我们村成立了党员、巾帼、法律、环保 公益等4支志愿服务队,有志愿者61人。按 照点单-派单-接单-评单流程,志愿者免 费为高龄和空巢老人提供生活照顾、心理 抚慰、保健等服务。镇卫生院医疗志愿者定 期入户开展健康监测,宣传疾病预防、健康 饮食等知识。同时,我们村在未成年人中经 常开展活动,引导少年儿童孝老爱亲。"查 塘村党总支副书记杨阳介绍说。

"谁都有老了的时候,我们真心想为 村里的老人办点事儿。乡风好了、人心齐 了,这就是我们村最大的财富。"查塘村志

愿者陈有进说。 近年来,奕棋镇坚持镇村协同发力, 围绕"谁来做、怎么做、做什么",精心绘制 新时代文明实践所(站)"施工图",建成新 时代文明实践所1个、新时代文明实践站 9个。2022年以来,全镇开展新时代文明 实践活动400余场次,志愿者累计服务时 长超过4000小时。组织开展"十星级文明 户""好婆婆""好媳妇"等表彰评选活动, 以先进典型选树营造赡养老人尽孝心、行 善积德献爱心的浓厚氛围。



清明前后,不 少外出务工人员返 乡祭扫,贵州省黔 西市司法局雨朵镇 司法所工作人员深 入村寨,开展环境 保护、禁毒、防范养 老诈骗等方面的宣 传教育。图为4月5 日,司法所工作人 员在雨朵镇小水井 村向返乡人员讲解 森林防火知识。

周训超 摄

2023年"荆楚楷模·最美健康守护者"宣传展示活动启动

省委宣传部、湖北省卫生健康委员会主办的 2023年"荆楚楷模·最美健康守护者"宣传展 示活动正式启动。

据了解,"荆楚楷模·最美健康守护者"宣 人员。突出坚守基层岗位、默默无闻奉献、事迹

本报讯(郑晶晶 李薇)4月7日起,由湖北 传展示活动已连续开展五届。此次宣传展示活 动注重向基层一线岗位倾斜,推荐范围为湖北 省卫生健康系统从事医疗、护理、医技、药学、 公共卫生、卫生监督、血液管理等工作一线的

生动感人的基层一线医疗卫生工作者,大力宣 传凡人善举的基层典型。活动坚持由下而上、 层层推荐原则,可采取群众推荐、单位提名、个 人自荐等多种形式进行推荐。

据介绍,推荐报送截止日为4月15日。

甘肃金昌: 德治教化 促进市域"善治"

全国市域社会治理现代化试点工作开展 以来,甘肃省金昌市将德治教化作为培育市域 社会治理内生动力的重要方式,健全德治体 系,深化道德实践养成教育,打造崇德向善的 良好社会氛围,以"德润金昌""道德信贷""孝 善矩阵"凝聚起以德辅治的强大动能,形成了 具有鲜明特色的德治品牌。

"德润金昌": 发挥典型示范带头作用

"咚咚锵,咚咚锵……"2022年1月28日, 金川区宁远堡镇中牌村锣鼓喧天,秧歌、金狮 齐上阵,好不热闹。

这是金川区委书记张恒山上门入户为中 牌村潘竟智家庭送来了特殊的新春礼物— 星级文明标兵荣誉证书、家风家训书画作品、 星级文明户光荣牌以及1000元奖金,奖励潘 竟智家庭在爱岗敬业、邻里互助等方面的示范

近年来,金昌市把表彰现场设在群众身 边,创新开展"选树典型群众评、表彰典型群众 看、崇尚典型群众学"敲锣打鼓送荣誉活动。建 立完善道德模范和身边好人选树、激励、帮扶 机制,截至目前,连续举办了7届"德润金昌" 评选活动,评选出各级道德模范及身边好人 363人。全市32%的村镇创建为市级以上文明 村镇,50%的农户被评为星级文明户。

在永昌县水源镇、河西堡镇和金川区双湾 镇的36个村试点开展基层社会治理"先锋引 领"基金工作,采取市级财政划拨一些、党建工 作经费补助一些、村级集体经济划转一些的方 式设立基层治理"先锋引领"基金,用于表彰遵 纪守法、孝老爱亲、重义守信、见义勇为、乐于 助人、勤劳致富等先进典型。

"道德信贷": 让有德者有得

金昌市将星级文明户创评与农村小额贷 款结合起来,开展"以文明作担保、以诚信作抵 押"的道德信贷工程,达到条件的星级文明户 不用物质抵押和担保也可获得5万到30万元 不等的贷款。

永昌县城关镇赵家庄村养殖户徐正文凭 借星级文明户称号办理了10万元贷款,扩大 了养殖规模,走上了创业致富的道路

近年来,金昌市已有"道德信贷"认证的星 级文明户1856户,辐射带动普通评级授信农 户6902户,享受农商银行授信金额8.7亿元; 用信农户1994户,用信金额2.9亿元,一大批 崇德守信的农户获得回报。

同时,金昌市借鉴银行存兑模式和架构, 建立起有门店、有人员,制度全、流程明的道德 银行。参照银行存兑业务流程,志愿者可在道 德银行注册开户,成为道德银行储户,储户参 与公益活动或者有其他善行义举,由道德银行 储蓄员转换成相应积分记录在道德银行智慧 管理平台或存折上。道德银行依据志愿者所获 积分,采用评定星级、推优表彰、服务回馈、物 质回馈等多种形式褒奖激励,实现良性循环。

目前,全市有道德银行139家,道德银行 储户积极开展慰老助残、扶贫帮困、环境整治 等志愿服务活动,有超10万人次参与。

"孝善矩阵": 激活德善原动力

2022年5月20日,金川区双湾镇新粮地 村的"浓情五月天·弘扬孝文化"孝善宴活动热 闹举办,红色文艺轻骑兵小分队带来精彩的歌 舞表演,老年互助院送上精心准备的油饼卷 糕,爱心企业或捐赠孝善基金或捐赠物资,老 人们喜笑颜开……

新粮地村将每月20日定为孝善日,先后 举办"情系老人·传承孝道敬老饺子宴""月圆 中秋·情满孝道"等主题孝善宴20余场次,弘 扬敬老、助老的传统美德。

金昌市按照"子女尽孝、家庭为主、村民自 治、政府引导、社会善助"的原则,在全市139 个村设立孝善基金,鼓励子女按照每位老人每 月100元或200元的标准交纳赡养费,各村通 过村集体收入补助、爱心企业和爱心人士捐 助、慈善资金资助等方式筹集奖补资金,形成 "子女自愿交纳赡养费+村集体经济补贴+帮 扶单位资助+爱心企业和爱心人士捐助+文明 股奖励"的农村孝善养老新模式。孝善基金面 向个人定期发放,一般在子女交纳赡养金的基 础上给予20%的补助。在农村"三变"改革中设 立文明股、创新打造"暮年老人生日会""夕阳 红德润生日会"等敬老爱老志愿服务品牌,为 70周岁以上老人集体过生日。

同时,以"让家庭更温馨,让邻里更和谐" 为目标,开展以"给婆婆一个赞、夸媳妇一声 好"为主题的活动,评选表彰好婆婆、好媳妇、 好妯娌、好邻里、最美家庭等先进典型,培育健 康向上的和美家风,激励群众做家庭和美、邻 里和睦、人际和谐的模范。